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Home Affairs 

House of Commons Oral Answers 

Hate Crime: Aggravated Offences Regime 
6. Kate Green (Labour): What assessment he has made of the effect of the aggravated 
offences regime on the level of successful prosecutions for hate crime. [900098] 
7. Imran Hussain (Labour): What assessment he has made of the effect of the 
aggravated offences regime on the level of successful prosecutions for hate 
crime. [900099] 
9. Melanie Onn (Labour): What assessment he has made of the effect of the aggravated 
offences regime on the level of successful prosecutions for hate crime. [900102] 

The Solicitor General (Robert Buckland): The Crown Prosecution Service has 
taken a number of steps to improve its prosecution of all strands of this type of 
crime, including the aggravated offences, and that includes the delivery of vital 
face-to-face training. Its hard work in this area has resulted in significant increases 
in the use of sentencing uplifts in all strands of hate crime. 

Kate Green: In 2014, the Law Commission proposed that disability hate crime should be 
given parity with other hate crimes in relation to aggravated offences and to so-called 
stirring-up offences. In November 2016 in a debate in Westminster Hall, the Solicitor 
General said that the Government were reviewing that report. Will he update the House 
on when the Government will make a decision, as it is of great importance to disabled 
people? 

The Solicitor General: The hon. Lady knows that I have had a long-standing 
interest in disability hate crime. The Government are particularly interested in the 
strand of work conducted by the previous Home Affairs Committee. We are 
looking to its successor Committee to carry on that work. We want this House to 
play its part in the response to the Law Commission recommendations, and we 
very much hope that, as soon as possible, we can craft a suitable response to get 
the law right. 

Imran Hussain: As has been stated, the Law Commission has previously called on the 
Government to review hate crime legislation. Will the Government bring forward 
proposals for the review to ensure that the legislation is effective and sufficiently broad in 
scope? 

The Solicitor General: The hon. Gentleman is right to press the Government on 
those issues. My concerns are twofold: first, we need to get the existing law 
properly used and enforced by way of training and the actual use of it by the 
police  and the  Crown  Prosecution  Service;  and,  secondly,  we  need to get the  
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response to the Law Commission recommendations right. I want to ensure that 
this House passes laws that are properly enforced. Too often in the past, we have 
been too quick to pass laws that have then failed the expectations of those who 
deserve protection. He is right that we will be looking at that as soon as possible. 

Melanie Onn: Reports of hate crime rose by 57% following Brexit. CPS staffing budgets 
have more than halved since 2010. Is the Attorney General therefore confident that the 
CPS is adequately resourced to deal effectively with these reports and ensure that 
victims of hate crime do indeed get justice? 

The Solicitor General: I can reassure the hon. Lady that the trends in relation to 
the prosecution of hate crime continue to increase, particularly with regard to 
racially and religiously aggravated hate crimes. The increase in the past year was 
1.9%, which means that more than 13,000 cases are now being prosecuted. That 
is reflected across the piece when it comes to homophobic crime and disability 
hate crime. There is no bar at all to the CPS’s pursuing these cases and marking 
society’s condemnation of this sort of criminal activity. 

Chris Davies (Conservative): Will my hon. and learned Friend tell the House what 
action the Government are taking to prevent the spread of hate crime via social media? 

The Solicitor General: My hon. Friend makes a very important point. May I 
reiterate that the law shows no distinction whatsoever between hate crimes that 
are committed offline and those that are committed online? Just because 
somebody hides behind a pseudonym and pursues hate online does not mean 
that the police and the CPS will not track them down and prosecute them, as we 
have seen notably in cases involving several Members of this House, who have 
been the victims of appalling hate crime. …  

Nusrat Ghani (Conservative): I am not quite sure how to follow that. Will my right hon. 
and learned Friend join me in recognising the great work that is done by Tell MAMA and 
Hope not Hate, who build the confidence in those who suffer hate crime to report it? 

The Solicitor General: I am grateful to my hon. Friend. Tell MAMA and other 
organisations play an important part by working closely with the CPS and police to 
inform the process and help people to report crime. Often people will go to a third 
party before coming to the police, but that is an acceptable way to report crime 
because it means that more crimes can be prosecuted. 

https://hansard.parliament.uk/commons/2017-06-29/debates/730EDDA1-91B5-488D-
AF1E-0BC2A89C5C85/HateCrimeAggravatedOffencesRegime  
 
 

Scottish Parliament Written Answers 

Racist hate crime 
S5W-09713 Anas Sarwar (Labour): To ask the Scottish Government, further to the 
answer to question S5W-07442 by Annabelle Ewing on 13 March 2017, whether it is 
possible to gather information on racist hate crime from the recorded crime database. 

Annabelle Ewing: It is not possible to gather information on all racist offending 
from the recorded crime database. Information is available on the offences of 
racially aggravated harassment and racially aggravated conduct, however this 
does not include cases where racism was considered an aggravator to the main 
crime or offence. Statistics for racially aggravated offences (racially aggravated 
harassment and racially aggravated conduct) from 2006-07 to 2015-16 are shown 
in the following table. 
We are currently working with Police Scotland as they develop the data they hold 
on their Vulnerable Persons Database with a view to producing new analysis on 
police recorded Hate Incidents (which would include incidents with a race 
element). We anticipate a further update for users on the development of this 
work later in the year. 
 

https://hansard.parliament.uk/commons/2017-06-29/debates/730EDDA1-91B5-488D-AF1E-0BC2A89C5C85/HateCrimeAggravatedOffencesRegime
https://hansard.parliament.uk/commons/2017-06-29/debates/730EDDA1-91B5-488D-AF1E-0BC2A89C5C85/HateCrimeAggravatedOffencesRegime
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Number of racially aggravated offences recorded by the police in Scotland, 2006-
07 to 2015-16: 

Year Racially aggravated offences 

2006-07 4,474 

2007-08 4,543 

2008-09 4,564 

2009-10 4,513 

2010-11 4,173 

2011-12 3,486 

2012-13 2,903 

2013-14 2,712 

2014-15 2,456 

2015-16 2,132 

http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&R
eferenceNumbers=S5W-9713  
 

The answer referred to in the above question can be read at 
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&R
eferenceNumbers=S5W-07442  
 

Data collection: racist and religious hate crime 
S5W-09714 Anas Sarwar (Labour): To ask the Scottish Government, further to the 
answer to question S5W-07442 by Annabelle Ewing on 13 March 2017, for what reason 
(a) it and (b) the Crown Office and Procurator Fiscal Service does not hold information 
on the faith group, gender, race, or country of origin of victims of racist or religious hate 
crime, and what its position is on collecting such information when implementing the 
recommendations of the Independent Advisory Group on Hate Crime, Prejudice and 
Community Cohesion. 

Annabelle Ewing: The Crown Office and Procurator Fiscal Service (COPFS) and 
Scottish Government’s statistics on court proceedings are derived from IT 
systems designed to facilitate operational needs of reporting crime and 
prosecuting individuals. These systems were not primarily designed for the 
reporting of the characteristics of victims of hate crime. 
Dr Morrow’s independent advisory group on Hate Crime, Prejudice and 
Community Cohesion reported in September 2016 and recommended that the SG 
works with partners to improve the monitoring and data collection in relation to 
hate crime, and to develop methods to include qualitative indices of improvement 
in community cohesion for minorities. 
We are currently working with Police Scotland as they develop the data they hold 
on their Vulnerable Persons Database with a view to producing new analysis on 
police recorded Hate Incidents (which would include incidents with a race or 
religious element). We anticipate a further update for users on the development of 
this work later in the year. 

http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&R
eferenceNumbers=S5W-9714 
 

The answer referred to in the above question can be read at 
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&R
eferenceNumbers=S5W-07442  
 

Data collection: racist and religious hate crime 
S5W-09715: Anas Sarwar (Labour): To ask the Scottish Government whether it holds 
information on the (a) faith group, (b) gender, (c) race and (d) country of origin of the 
perpetrators of (i) racist and (ii) religious hate crime and, if not, what its position is on 
collecting such information when implementing the recommendations of the Independent  
 

http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9713
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9713
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-07442
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-07442
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9714
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9714
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-07442
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-07442
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Advisory Group on Hate Crime, Prejudice and Community Cohesion. 
Annabelle Ewing: The Scottish Government report “Religiously Aggravated 
Offending in Scotland 2016-2017” includes information on the gender of the 
accused for religious aggravation charges reported to the Crown Office and 
Procurator Fiscal (COPFS). This information is derived from the COPFS database 
with the report available here: http://www.gov.scot/Publications/2017/06/6107/0 
For race crime, as recorded on the COPFS database, 77% of the charges 
reported to them in 2016-17 related to a male accused. 
Statistics on other characteristics of the perpetrator are not available centrally. 
Dr Morrow’s independent advisory group on Hate Crime, Prejudice and 
Community Cohesion reported in September 2016 and recommended that the SG 
works with partners to improve the monitoring and data collection in relation to 
hate crime, and to develop methods to include qualitative indices of improvement 
in community cohesion for minorities. 
We are currently working with Police Scotland as they develop the data they hold 
on their Vulnerable Persons Database with a view to producing new analysis on 
police recorded Hate Incidents (which would include incidents with a race or 
religious element). We anticipate a further update for users on the development of 
this work later in the year. 

http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&R
eferenceNumbers=S5W-9715 

TOP 
 

 
 

Foreign Affairs 

House of Commons Written Answers 

Russia: Discrimination 
John Mann [834] To ask the Secretary of State for Foreign and Commonwealth Affairs, 
what discussions he has had with his Russian counterpart on plans to combat anti-
Semitism, Islamophobia, racism, homophobia and other forms of discrimination at the 
2018 World Cup in that country. 

Alan Duncan: We want UK fans to be able to enjoy a safe and secure visit to 
Russia for the World Cup next year. As part of the Be on the Ball campaign, the 
FCO has published specific travel advice for the World Cup 
(www.gov.uk/russia2018). 
Regular meetings take place between UK officials and the Russian authorities to 
discuss preparations for major sporting events. For example, a UK delegation 
attended the Confederations Cup this month. 
We also regularly raise our concerns with the Russian authorities on their human 
rights record. 

http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-
statements/written-question/Commons/2017-06-22/834/  

 

Hezbollah 
Paul Masterton [556] To ask the Secretary of State for the Home Department, if she will 
proscribe the political wing of Hezbollah under section 13 of the Terrorism Act 2000. 

Ben Wallace: We do not routinely comment on whether an organisation is or is 
not under consideration for proscription. A decision to proscribe an organisation 
must be based on a belief that it is concerned in terrorism as defined in the 
Terrorism Act 2000. 

http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-
statements/written-question/Commons/2017-06-22/556/  

 

http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9715
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/28877.aspx?SearchType=Advance&ReferenceNumbers=S5W-9715
http://www.gov.uk/russia2018
http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-statements/written-question/Commons/2017-06-22/834/
http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-statements/written-question/Commons/2017-06-22/834/
http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-statements/written-question/Commons/2017-06-22/556/
http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-statements/written-question/Commons/2017-06-22/556/
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House of Lords Written Answer 

Department for International Development 
Lord Alton of Liverpool [HL55] Her Majesty's Government what action the Department 
for International Development (DfID) is taking to promote Article 18 of the Universal 
Declaration of Human Rights which promulgates freedom of religion and belief; how that 
action relates to (1) Sustainable Development Goal 16, and (2) DfID’s UK aid strategy 
objectives, and to the allocation of resources; and what steps they are taking to ensure 
that DfID's partners and projects do not discriminate on religious grounds. 

Lord Bates: The Foreign and Commonwealth Office (FCO) leads the 
government’s work to promote and protect the right to freedom of religion or belief 
internationally. DFID works closely with FCO, helping to raise concerns about 
discriminatory legislation and practices with governments, and funding targeted 
project work. We are clear that promoting freedom of religion or belief is an 
important contributor to achieving the UK Aid Strategy’s goals and is directly 
relevant to Sustainable Development Goal 16 on building peaceful and inclusive 
societies with access to justice for all and effective, accountable and inclusive 
institutions. DFID’s Partnership Principles include consideration of freedom of 
religion or belief alongside other human rights. 

http://www.parliament.uk/business/publications/written-questions-answers-
statements/written-question/Lords/2017-06-21/HL55/  

TOP 
 

 
 

Relevant Legislation    ** new or updated today 

Scottish Parliament 

Offensive Behaviour at Football and Threatening Communications (Repeal) (Scotland) Bill 
http://www.parliament.scot/parliamentarybusiness/Bills/105269.aspx 

TOP 
 

 
 

Consultations    ** new or updated today 

Caste in Great Britain and Equality Law  (closing date 18 July 2017) 
https://www.gov.uk/government/consultations/caste-in-great-britain-and-equality-law-a-
public-consulation  
 
Workplace Diversity (Wales) (closing date not stated) 
https://www.surveymonkey.co.uk/r/wtucdiversity 

TOP 
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